

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2.
TELEFON 15-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: DEYRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Tranzituri Lei 50
Autorități, Institutii 20.000 Lei pe an

Azi, Duminecă la orele 10 a.m. **marele Meeting al Tineretului** la Palatul Cultural

CRIMINALII DE RĂZBOIU

Vă mai amintiți de acele faimoase procese dinainte de războiu, când în fața judecătorilor au apărut oameni de o ireproșabilă onorabilitate, exemple de cinste și moralitate deplină și totuși puși pe banca acuzaților.

Conștiința cetățeanului cumsecade era sguduită până în temelii de asemenea anomalii.

Se pare că acele procese au fost avertismente pentru întreaga omenire civilizată. Avertismente care nu au fost înțelese, pentru că greșala să ia extinderi catastrofale, să planeze asupra unui întreg popor, nu fiindcă aveam de a face cu cazuri patologice excepționale, ci cu un sistem diabolic, cu niște fiare însetate de sânge, care nu puteau trăi fără să vadă elixirul roșu al vieții, curgând șiroaie și trupuri chinându-se în flăcări, în instrumente de tortură, în rictusul diabolic al călăilor.

Sunt criminalii de războiu. Acei cari îmbătați de puterea temporară deținută de ei, s'au indeletnicit timp de patru ani cu descoperirea și punerea în practică a sistemelor „științifice” de tortură și sistemele „științifice” de războiu. Nu trebuie să recurgem la literatura scrisă în decurs de veacuri despre inchișișia spaniolă, ca să ne dăm seama de erorile celor șase ani de războiu, dus de fascism în numele „crucii, a civilizației, a umanității”. Deschideți zărele și ascultați depozițiile criminalilor de războiu. Inchisori incendiate peste noapte deasupra capetelor nenorociților oameni, asasinări de gloanțe de mitralieră, alții omorâți lent cu mazăre furajeră, dinți și unghii smulse, curse de motocicletă și automobil printre oameni legați la mâini și la picioare, sânge curgând în părțile, sânge și creeri stropind pereții din celule, valuri de sânge în spatele unei armate de țărani nevinovați, împinși tot mereu înainte pe câmpiile Rusiei, spre prăpastie, spre dezastru, spre moarte.

Acestea le-au făcut timp de ani de zile, care se perindă azi prin fața acuzațiilor publice. Cu aceste oribile pete am început mai ales anul de grație 1941. Și în fiecare zi, cu fiecare an, sângele închegat al victimelor amenința să se întindă peste fiecare cetățean al țării, fiindcă toate se făceau în „numele destinului românesc”. Ajunsesem o țară despre care nu se știa altceva decât că s'a transformat într-o imensă carceră, unde se condamnă, se executa, în faimoasele și de înstă amintire lagăre din Transnistria, Târgu-Jiu, etc. Acea Transnistrie al cărei unt consumat la „Patronaj” avea gust de sânge, a cărei miere păstra parca fărăme de oase din trupurile

Trupele mareșalului Montgomery au început invazia în Germania

Parasutiști lansati de 5000 avioane în spatele frontului german la Răsărit de Rin

D. Churchill se află la cartierul general din Germania al mareșalului Montgomery

LONDRA. — Ultimele comunicate transmise azi noapte de la marele cartier general din Paris anunță că unitățile americane, aparținând armatei generalului Patton,

au traversat ieri în mai multe puncte fluviul Rin. Locul trecerii n'a fost încă precizat. Se crede totuși că trecerea a fost forțată între Darmstadt și Oppenheim.

Correspondenții de presă anunță că primele traversări ale fluviului au fost începute la orele 10 seara și deja la ora 10.25 a fost transmis mesajul de pe malul de răsărit că echipele au stabilit primele capete de pod. După această oră a început trecerea masivă a fluviului și numai după aceasta a început intervenția artileriei germane.

În legătură cu traversarea fluviului Rin, generalul Bradley a declarat că reușita totală a acestei operațiuni se datorește zăpăcelii care domină în rândurile germanilor. Cu această trecere a fluviului,

generalul Patton a efectuat o strălucită operațiune militară de mare importanță.

La închiderea editiei se anunță:

O bătălie istorică a început sub comanda mareșalului Montgomery pe frontul de Vest. Un comunicat special transmis de cartierul general al mareșalului Montgomery a anunțat azi noapte că mult așteptata mare ofensivă britanică pentru trecerea Rinului a început.

Trupele de infanterie și blindate

celor schingiuiți și în ale cărei conserve poate că s'au amestecat și hălci din trupuri omenști.

Un popor întreg — fiindcă în „numele lui” se executa — era gata să-și câștige trista faimă de asasin al semenului său.

Cei care au pretins că asăsinază în numele țării, în numele poporului, sunt încă respinși de popor, de țară, fiindcă cetățeanul simplu — poporul român — nu a dat nimănui mandat de satrap cu secure, revolver sau mitralieră în mână, ca să asăsinaze. În-

date, scoțiene, canadiene și americane, precum și trupe aeropurtate britanice au început operațiunile de trecerea Rinului și primele comunicate anunță că au fost stabilite 4 capete de pod peste Rin. În unele locuri trupele de infanterie au și stabilit contactul cu trupele aeropurtate cari au fost lansate cu parașutele în spatele trupelor germane.

Această uriașă ofensivă de trecerea Rinului a fost precedată de un puternic baraj de artilerie și un bombardament fără seamăn.

Trupele care au trecut Rinul au înaintat 5 kilometri și o coloană înaintază în direcția Frankfurt am Main. Trupele aliate au ocupat după un alt baraj de artilerie bine pregătit orașul Rees, și au stabilit capete de pod la Xanten și la Bslch. Trei orașe au fost ocupate. Comandantul orașului Wesel a fost capturat. În regiunea acestui oraș forțele mareșalului Kesselring au fost respinse. Trupele a-

liate atacă la Nord de regiunea Ruhr atât frontal cât și din spate cu ajutorul trupelor aeropurtate. Rinul a fost trecut de mii de unități de asalt și americanii au folosit bărci de asalt cu o viteză de 40 km. pe oră.

În regiunea Wesel s'a desfășurat cea mai mare operațiune aeropurtată din istorie. Parasutiștii au fost aduși de 5000 de avioane și planoare cari au ocupat un spațiu de 150 kilometri.

Debarcarea a durat 2 ore. 250 de bombardiere grele au lansat materialele necesare parașutiștilor în dosul liniilor germane.

Dl. Churchill se află la cartierul general al mareșalului Montgomery din Germania.

Primul ministru britanic a lansat un mesaj cu ocazia începerii marelui ofensive aliate, exprimându-și bucuria că poate fi martorul acestei superbe operațiuni militare. Dl. Churchill și-a exprimat convingerea că această ofensivă va zdrobi apărarea germană, apropiind astfel victoria.

LA INCHIDEREA EDITIEI

Guvernul a aprobat proiectul d-lui ministru Gheorghiu-Dej

Consiliul de miniștri s'a întrunit Sâmbătă sub președinția d-lui dr. Petre Groza.

La propunerea d-lui Gheorghiu-Dej ministrul Comunicațiilor, s'a aprobat decretul-lege privind la asigurarea producției ne-

cesare refacerii căilor ferate.

Deasemenea s'a aprobat decretul-lege referitor la creșterea unui fond extraordinar de 96 milioane lei pentru refacerea materialului rulant CFR.

inte ca odiosul cancer să fi ucis trupul sănătos al poporului, acesta a pus mâna pe bisturiu și efectuaiază operațiune salvatoare.

Criminalii de războiu n'au făcut și nu fac parte din comunitatea românească. I-au izgonit faptele lor, îi izgonește poporul. În numele poporului de care au abuzat, vor trebui să-și ispășească oribilele fărâdelegi. Multimea de muncitori, funcționari și călătoruri, aceia multime umilă care se trudește în uzine, fabrici, birouri și biblioteci răvășite de războiu și bom-

be, aceia care nu a ucis și nu a dat nimănui, nicidecum, mandat de moarte, cere nedepășirea lor.

Nă răzcoile s'au ridicat prin procese înaltare, comișând omoruri și lovituri pasnicul popor sovietic.

Nimeni nu vrea război. Trăim pe ca petele de sânge închegat al victimelor să fie spălat de pe obrazul cinstit al poporului. Și să fie mărirea cutremurătoare pentru toți aceia cari ar mai îndrăzni să-și ucidă semenii, în numele poporului.

I. VOIN

Un nou decret de amnestie și grațiere

D. L. Pătrășcanu, ministrul justiției, a întocmit un nou proiect de grațiere și amnestie, după informațiile pe care le avem, cuprinde următoarele:

Se grațiază pedeapsa aplicată tuturor locuitorilor din întreaga țară, condamnați de instanțele penale civile și militare, ordinară și extraordinară.

Se grațiază în totul condamnările de maximum 3 luni închisoare corecțională.

Se reduce pedepsele după cum urmează:

la jumătate, pedeapsa de la 3 luni la 1 an;

la două treimi, pedeapsa de la 1 an la 5 ani;

la trei pătrimi, pedeapsa de peste cinci ani.

Invalizilor de războiu și minorilor la data săvârșirii infracțiunii, având cel mult 18 ani, se rac următoarele grațieri: în totul, până la 6 luni; o jumătate, peste 6 luni.

Munca silnică sau temnița grea, se comută în maximum de muncă silnică sau temnița grea pe timp mărginit.

Se grațiază toate amenzile, cu excepția unor amenzi pronunțate la anumite legi și la o anumită sumă.

Nu intră în grațiere funcționarii delapidatori, cu excepția celor prevăzute de art. 17 din legea Băncilor Populare, recidiviștii pentru crimă și condamnații pentru speculă.

AVIZ IMPORTANT PENTRU CHELNERI. Comitetul de conducere al Sindicatului Chelnerilor convoacă pe toți chelnerii, chelnerițele, bucătarii și bucătăresele la adunarea generală a chelnerilor, unde se vor discuta problemele importante și vitale ale chelnerilor. Adunarea generală se va ține la Sediul Sindicatelor Unite al Muncitorilor în Alimentație, Bul. Reg. Maria Nr. 22 în ziua de Luni, 26 Martie a. c. orele 3 d. m. Prezența obligatorie. — Comitetul.

Inscrieri pentru: **LEMNE DE FOC** 579
la firma **ALTMANN**

Bulev. Regele Ferdinand 44. — Telefon: 18-43

Convocare

Marti, după masă, la orele 4 fix, va avea loc în sediul

„Apărării Patriotice“

Bul. Reg. Maria Nr. 8 o **ADUNARE PLENARĂ**, unde sunt invitați toți membrii familiilor celor care **AURU-DE PE FRONT**.

Sedința se va ține în prezența delegatului **MARELUI STAT MAJOR**.

Total pentru front! Total pentru victorie!

COMITETUL DE CONDUCERE AL ANGAJAȚILOR COAFORI prin această cale convoacă coaforii și coafezele, precum și ucenicii pentru adunarea generală de conducere a Sindicatului pe ziua de 25 Martie a. c. ora 10 $\frac{1}{2}$ în localul Sindicatelor Unite. Bul. Reg. Maria 22. Prezentarea obligatorie. — Comitetul de conducere.

URANIA Telefon 12-32

Repr. la orele 3 și 5.

Azi

211

Tovarăși la drum

Ginger Rogers și Ronald Colman

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminecă 11 3, și 5

Azi, Viviane Romance în

206

Venera oarbă

A P E L

CETAȚENII

Dușmanii poporului: fasciștii și tâlharii uneltesc contra statului și primejdiesc viața și avutul vostru. Ei caută să compromită aliații noștri, guvernul nostru democratic, să împiedice efortul nostru de războiu și de reclădirea Patriei.

Guvernul este hotărât să reprime energic orice atentat la liniștea publică sau la viața și averea noastră. El a hotărât să întărească paza orașelor și satelor cu ajutorul GĂRZILOR CETĂȚENESTI.

Pentru înjgheburile gărziilor pe teritoriul orașului Arad, facem apel la toți cetățenii conștienți să sprijinească acțiunea guvernului, înrolându-se în număr cât mai mare.

CETAȚENII

Ajutând autoritățile în opera de intronarea ordinii și securității, veți dobândi încrederea în rezultatul muncii voastre și viitorul țării

Cetățenii conștienți cari înțeleg acest apel, sunt rugați să se prezinte la circumscripțiile polițienești pe raza cărora locuiesc pentru înscriere pe liste și repartizare.

Arad, la 22 Martie 1945.

ss. **VOȘTINAR GHEORGHE**
Prefectul județului Arad

ss. **Dr. PALINCAȘ IOAN**
Primerarul orașului Arad

DINU GHEORGHE
Chestorul Poliției Arad

Casa de modele „ARCO“

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment în:

204

Pardesiuri, tailleururi și rechii. — Modele originale

TÂNĂRUL PATRIOT

Exemplul tinerilor comuniști din fabrica GRUNDMANN

Cu ocazia „Săptămânii Tineretului“, Măscarea Tineretului Progresist a lansat un apel prin care cere dela tinerii muncitori mărirea efortului de războiu. Tineretul muncitoresc din orașul nostru a răspuns cu entuziasm acestei chemări.

Astfel, la fabrica Grundmann încă din săptămâna trecută, muncitorii au luat angajamentul de a lucra o oră în plus pentru Armată. Tinerii din fabrică la inițiativa tinerilor comuniști, au hotărât că în loc de o oră vor lucra două. Astfel ei au lucrat Sâmbătă după masă, după terminarea lucrului 6

ore, iar salariul primit l-au donat Armatei.

Tot din inițiativa tinerilor comuniști, în frunte cu tovarășii Roșca și Andrăsi, la această fabrică s'a pornit o colectă pentru ostașii de pe front, adunându-se până în prezent suma de lei 32.000.

Această frunioasă acțiune de patriotism dela fabrica Grundmann fiind difuzat dela microfonul „Apărării Patriotice“, a fost călduros aplaudată de către public.

Tineri! Urmați exemplul lor!

Tineretul și lupta antifascistă

Din primul moment al războiului hitlerist tineretul țărilor democratice s'a înrolat în lupta antifascistă.

Tinerii englezi, belgieni, francezi, au pornit să stăvilească armatele fasciste aducătoare de moarte și jaf. După prăbușirea frontului apusean acestea au continuat lupta, formând detașamente de partizani, făcând acte de sabotaj, etc.

La fel și în răsărit. Tineretul cehoslovac, în frunte cu studențimea din Praga, tineretul jugoslav, înrolat în armata mareșalului Tito, n'a încetat niciun moment lupta.

Iar în 1941, când hoardele hitleriste au atacat URSS, tinerii sovietici s'au ridicat toți ca unul pentru a apăra Patria lor, pentru a distruge fascismul.

Tineretul român ia astăzi parte activă la această luptă. O parte a tineretului nostru luptă cu arma în mână pe front, iar cei rămași acasă sprijină

frontul, ridicând producția, însămânțând ogoarele, ajutând răniții.

Azi și noi avem la fel ca Uniunea Sovietelor echipe de tineri muncitori cari lucrează ore suplimentare în foloșul armatei și dacă la Congresul Tineretului Antifascist Jugoslav, fata trădătorului Draja Mihailovici a cerut osândirea la moarte a tatălui său, la noi fiul călăului Rădescu l-a înfierat pe tatăl său printr'o scrisoare deschisă.

Lupta continuă. Ștași în jurul Mișcării Tineretului Progresist, trebuie să ne înzecim eforturile pentru a termina cât mai repede și victorios războiul antihitlerist, pentru a sprijini guvernul Groza în opera de reclădire a Patriei.

În cursul luni August se va ține la Londra Marele Congres Mondial al Tineretului Antifascist, la care a fost invitată și România. Sperăm că delegații noștri vor putea raporta despre o muncă asiduă și fructuoasă.

Dela Apărarea Patriotică

Armata noastră a dovedit și dovedește în fiecare clipă curajul, devotamentul și dragostea ei față de țară și popor. Este rândul nostru acum de a da dovadă de recunoștința noastră față de aceia care-și jertfesc viața pentru libertatea și democrația țării.

Cu acest scop, „Apărarea Patriotică“ a început în ziua de 18 Martie o acțiune de sprijinire a frontului, la care a cerut concursul tuturor cetățenilor și bunilor patrioți.

„Apărarea Patriotică“ face apel către toți aceia cari vor să contribuie la această campanie, să aducă coletele, banii, scrisorile destinate soldaților noștri în sediul organizației. În momentul când se va aduna o cantitate mai mare de pachete, acestea vor pleca spre front. D. ministru de războiu, Vasiliu-Răscanu, în colaborare cu „Apărarea Patriotică“, și-au luat angajamentul de a trimite pachetele și scrisorile la locul lor de destinație. Pentru realizarea acestei acțiuni, Marele Stat Major a delegat pe d. maior Bogdanovici, care va lucra în colaborare cu „Apărarea Patriotică“. D-lui și organizației „Apărarea Patriotică“ suntem chezași că pachetele vor ajunge la locul lor de destinație.

Sprijiniți acțiunea „Apărării Patriotice“, dovediți dragostea voastră pentru Armată!

Atențiune!

Luni 26 l. c. se deschide în Arad

Parfumeria TIBY

Bine asortat
Prețuri normale
Specialități

Adresa: Bul. Reg. Maria 2. (Chestorul Poliției)

Frontul Plugarilor din România
Comitetul Județean Arad

CONVOCARE

Se convoacă în adunarea generală lunară Comitetul Județean al „Frontului Plugarilor“ Arad, în ziua de 26 Martie 1945, orele 9 dimineața, la sediul organizației din str. Moise Nicoară No. 13, pentru a lua în discuție următoarele:

1. Raportul de activitate al echipei pe teren a reformei agrare.
2. Îmbunătățirea situației financiare a „Frontului Plugarilor“.
3. Constituirea unei comisii de decată.
4. Diverse.
5. Constituirea unei comisii financiare.

În aceiași zi la orele 2 d. m. va avea loc în sala mică a Palatului Culturii Arad o consfătuire la care sunt invitați să ia parte toți intelectualii satelor noastre ca: preoți, notari, dascăli etc., pentru a se sparge ghița dintr-o pătură țărănească și intelectuală pentru ridicarea păturei țărănești.

Comitetul Județean Arad:

CINEMA CAPITOL

Str. Brăilane 18 Telefon: 23-22

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix

„Străjerii Vestului sălbatic“

Jurnal: Ocuparea Budapestei

CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Cel mai mare film francez

„GAMEN COLIERI“

cu Marguerite Duflos și Jean-Pierre Aumont

Dumineca la orele 11:30 3 și 5 fix.

Cinema „CORSO“

Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix.

Duminecă la orele 11. 3 și 5.

Azi, **Fecioara rădăcită**

Jurnal: Ocuparea Budapestei

FORUM

Telefon 24-10

Rep. la orele

3 și 5

Azi reprezintă cea mai mare realizare cinematografică

ANTONIO ADVERSO

și jurnalul Căderea Budapestei

Zahărul confiscat de la speculanți, se distribuie famiilor cu copii mici

În lupta împotriva speculanților, Comitetetele Cetățenești au descoperit o cantitate de 700 kgr. de zahăr asonșe la d. Weisz Dezideriu, care desținase această marfă pentru speculă. Deoarece cantitatea zahărului este relativ mică față de nevoile populației, se va distribui câte un kgr. de familie acolo unde sunt doi copii mai mici de 6 ani. Cei ce sunt în drept, sunt rugați a se prezenta Luni 26 Martie la sediul Comitetetei Cetățenești, Piața Avram Iancu Nr. 21, cu cartelele copiilor. Prețul zahărului este de 430 lei kgr.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CONSTRUCTORI va avea pe această cale toți membrii Sindicatului se prezintă cu carnetele de membru pentru controlul anual. Orele de serviciu la Sindicatul din Bv. Regina Maria 22—24 sunt de la orele 17—19, Duminecă de la 8—12. — Secretariatul.

Adunarea generală a asociației A. M. M. E. F. A

Duminecă a avut loc în sala Sindicatului Măcelărilor adunarea generală AMMEFA-i. După o pauză forțată de 2 ani, gruparea fiind suspendată de fostul regim antonescian pentru motivul că a fost o grupare muncitorească, membrii asociației, iubitori ai sportului s-au putut aduna iarăși liber în jurul grupării lor, manifestându-și bucuria ca această grupare cu un trecut atât de glorioș de 35 ani, s'a reorganizat și va continua activitatea ei în toate ramurile sportive și culturale. Asociația se va încadra în regulamentul OSP-ului, unde va reprezenta Sindicatul Micilor Meseriașilor, dând tot sportul ei pentru ridicarea nivelului cultural și sportiv al masei muncitorești din Arad.

Raportul comitetului de reorganizare s'a făcut de către d-nii Suba și Eberhardt, care au arătat greutatea și criza prin care a trecut gruparea în ultimii ani până în ziua de azi, când s'a putut iarăși reorganiza. D. Weinberger Ernest a făcut o expunere amplă despre feul organizării a sporturilor pe întreaga țară, arătând țelul următor de OSP pentru ridicarea nivelului educației culturale și sportive a masei muncitorești. D. Walter a apelat

CATRE MEMBRII SINDICATULUI SUTIERI, OPTICIENI ȘI CEASORNICARI. Toți membrii acestui Sindicat sunt invitați a se prezenta Duminecă 25 Martie ort. la Comisia Locală Sindicatelor Unite, Bv. Regina Maria 22—24. la ora 10.30 dimineața, unde se va ține o adunare generală. Se vor discuta: încheierea unui contract de muncă colectiv, precum și chestiunile curente. Toți membrii să se prezente. — Comitetul.

PUBLICAȚIUNE. Se aduce la cunoștință că în ziua de 30 Martie 1945, orele 9 dimineața, se va vinde la licitație publică calul cu numele „Abatis” proprietatea Legiunei Jand. Arad. Licitația se va ține în oborul de cai din Piața Arad. — Comandantul Legiunei Jandarmi Arad.

Fixarea nouilor salarii la firme particulare Obligativitatea înființării de economate

Confederația Generală a Muncii prin delegații săi, împreună cu reprezentanții UGIR-ului, au alcătuit de acord cu tehnicienii ministerului muncii un buget necesar traiului unui lucrător.

Au fost apreciate toate cheltuielile strict necesare nefiind omis nimic din nevoile reale.

Potrivit acestui buget, mănuișos alcătuit, salariul minimal al unui lucrător care îndeplinește o muncă obișnuită, va trebui să fie de 90.064 lei lunar neto, socotind că lucrează câte 8 ore pe zi, iar săptămâna este calculată pe 6 zile lucrătoare. Aceasta înseamnă un salariu minimal de 370 lei pe oră, neto.

În același timp a fost discutată și

problema economatelor. Întreprinderile de orice categorie vor fi obligate să procure salariaților și familiilor lor mărfurile și alimentele de primă necesitate.

Zilele acestea Comisariatul prețurilor și subsecretariatul aprovizionării vor da deciziunile necesare punerii în aplicare a nouilor salarii minimale și înființării economatelor.

Cine colaborează la acțiunea de însămânțări

— Contribuția „Frontului Plugarilor”, a Partidului Comunist și a Armatei —

de E. POP directorul Camerei Agricole

Credem că toată lumea este convinsă că comandamentul momentului de față este ducerea la bun sfârșit a campaniei de însămânțări. Orice forță care se pune în slujba acestei acțiuni, face nu numai o operă democratică, dar da dovadă de adevărat patriotism.

În această ordine de idei ne facem

datorie de a semnala opiniei publice contribuția ce dau Camera Agricole, diferite organizații sau persoane particulare.

Astfel, „Frontul Plugarilor” a dat dispozițiuni organizațiilor comunale să se pună cu tot sufletul în slujba acțiunii de însămânțări, colaborând cu organele agricole și administrative. Iar Partidul Comunist din Arad, prin d. Apostol, secretarul organizației Arad, a promis tot concursul organizației în această acțiune. Astfel, au organizat echipe pentru reparatul tractoarelor defecte, oferindu-se să pună la dispoziție tractoriști animați de o sinceră dorință de muncă intensă.

Deasemenea au făcut intervențiuni pentru a se accelera primiriile de carburanți pentru aprovizionarea tractoarelor și punerea la dispoziție a mijloacelor de transport pentru trimiterea la Ocoale a unor însemnate cantități de carburanți și semințe.

Deasemenea ținem să semnalam ajutorul simțitor care ni l-a dat d. maior Băjenescu, care ne-a pus la dispoziție un autocamion pentru transporturile de semințe din Timișoara la Arad.

Gestul d-sale e cu atât mai concludent cu cât însăși gruparea d-sale e lipsită de autocamioane, încât abia pot face față necesităților de serviciu.

Ca încheiere facem un călduros apel tuturor să se încadreze cu tot entuziasmul în acțiunea ce o ducem pentru realizarea însămânțărilor, noi făcându-ne o datorie de a semnala opiniei publice toate ajutoarele ce le primesc.

CONFERINȚA D-LUI PROFESOR BLAGA. Duminecă, 25 Martie a. c., orele 11 și jumătate va avea loc la sediul Sindicatului Funcționarilor Particulari (Str. Horia 2) conferința d-lui prof. Blaga Nestor, intitulată „Omul și natura”.

RĂZBOIUL ANTIFASCIST

Soldații noștri luptă de 7 luni alături de armatele aliate cu cea mai mare vitejie și dărzenie pentru nimicirea fascismului. Lupta lor este lupta pentru distrugerea raului, pentru salvarea omenirii de grozavile fascismului, pentru eliberarea popoarelor de sub jugul asupritorilor. Pe ei nu-i mână dorul de cucerire, nici dorul de răzbunare pentru crimele și ja-

furile săvârșite. Ei sunt mânați de dorul de a pune capăt pentru totdeauna măcelului acesta îngrozitor, de a stăpîni și ultimele germene ale fascismului, ca să nu mai poată încolți niciodată și nicăeri pe pământ.

Nu e de ajuns să învingi fasciștii.

Ei trebuie făcuți nevătămători, căci visează deacum încă la un nou măcel. Pentru a provoca un nou războiu sunt multe mijloace, dar există numai unul singur pentru a ne apăra de izbucnirea acestuia: a face fascismul nevătămător, a face imposibilă ridicarea lui încodată.

Prea mult sânge nevinovat a curs pentru a ne putea opri în lupta noastră, pentru a lăsa să triumfe răul. Prea ne e dragă viața pentru a mai putea lăsa călăii pe pământ. A le lăsa, ar însemna să subscriem condamnarea la moarte a propriilor noștri copii.

Căci până când există fasciști pe pământ nicio mamă nu-și poate crește copilul liniștită. Nu răzbumarea cere pedepsirea și judecarea lor, ci însăși conștiința noastră este aceea care ne spune că numai prin distrugerea lor putem să le desvătăm de crime.

Iar cei cari sunt în spatele frontului, trebuie să depună toate eforturile în ajutorul luptătorilor de pe front, trebuie să se dea tot sprijinul în susținerea luptei lor pentru realizarea unei păci adevărate, în care omenirea întreagă să aibă drumul deschis spre o dezvoltare sănătoasă și într-adevăr democratică.

Dl. Panu Gheorghe, noul prim președinte al Curții de Apel a fost instalat

În prezența reprezentanților autorităților din Arad, precum și a numeroși funcționari superiori ai Tribunalului Arad, a avut loc ieri la orele 11 solemnitatea instaurării noului primpreședinte al Curții de Apel în persoana d-lui Panu Gheorghe. Ședința a deschis-o d. consilier Marm Popescu, care a dat citire deciziei ministeriale prin care d. Panu Gheorghe este numit președinte al Curții de Apel.

După ce d. primpreședinte Panu Gheorghe depune jurământul, d. consilier Marm Popescu îi aduce în numele tuturor magistraților sincere felicitări. Din partea Parchetului general vorbește apoi d. procuror general Mătasă, care s'a asociat cuvintelor adresate de către d. consilier Marm Popescu. În numele Baroului Avocaților a vorbit d. dr. Gregorovici Ștefan, care a spus între altele:

— Venirea Dvs. aici la Arad, unde

— ca în orice colțșor al țării d'ocotește dorința de viață și speranță pentru îmbunătățire condițiilor de existență a individului într-o încheiere socială asigurătoare și faptă de a face această viață demnă de trait, într'un regim de libertate democratică, asigurând prin aceasta cea mai perfectă funcționare a modului de împărțire a dreptății. Baroul vă va da tot sprijinul și vă dorim deplină sănătate pentru a putea colabora la scopul comun nou și anume: progres rea și binele țării.

După aceasta, d. primpreședinte Panu Gheorghe aduce mulțumiri tuturor pentru frumoasele cuvinte adresate și spune printre altele:

— Îmi voi da toată știința ca dreptatea să fie reprezentată de noi și de aceea știu că noi trebuie să conlucrăm cu sinceritate spre a servi idealul către care tindem cu toții.

Tineri! Să ne unim în luptă sub steagul Mișcării Tineretului Progresist!

Armata Roșie a străpuns frontul din Ungaria

Orașele Székesfehérvár și Veszprém ocupate

Mareșalul Stalin a adresat un ordin de zi mareșalului Tolbutchin, anunțând o nouă ofensivă în Ungaria.

Trupele sovietice au spart frontul german dintre Budapesta și

lacul Balaton, pe o lărgime de 100 kilometri, înaintând 70 km. Au fost ocupate orașele Székesfehérvár, Zirc, Veszprém, Enyén și Mór. Au fost capturate

peste 500 de alte localități.

Printr'un al doilea ordin de zi, mareșalul Stalin a anunțat că la Sud de Breslau a fost ocupat orașul Neise.

Trupele române se apropie de Banska-Bistrița

BUCUREȘTI. — Mareșal Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiilor militare din ziua de ieri:

In regiunea muntoasă dela Vest de

Brezno, precum și la Nord de Zwolen, trupele române, în colaborare cu cele sovietice, au continuat să înfrângă rezistențele germano-maghiare, apropiindu-se de importantul oraș și nod de comunicație Banska-Bistrița.

Au fost cucerite ale numeroase localități, printre care: Nedzibrod, Promika-Geuta, Poniki-Zolin, Nična, Blaganova și Gorbășani.

Pe restul frontului activitate de luptă locală.

In județul Arad s'au început lucrările pentru aplicarea legii reformei agrare

Conform noii legi a reformei agrare se începe și în județul Arad numai decât aplicarea legii pe teren. Precum am anunțat, conform legii primării comunelor sunt obligați să întruiească în termen de 10 zile dela apariția legii pe țărani plugari fără pământ și pe acei cari au pământ până la 5 hectare, pentru alegerea comitetului local de improprietărire. Acest comitet va fi format din 7—15 membri. Despre alegerea comitetului se va dresa proces verbal și acesta va fi semnat de toți cei prezenți.

Pentru asigurarea unei colaborări cu organele de stat în privința realizării reformei agrare, se crează comisii de plasă cari vor hotărî în pre-

vința diferendelor născute în legătură cu aplicarea reformei agrare.

Comitetele locale sătești vor trimite câte doi delegați în comisile de plasă cari vor fi prezidate de către un delegat al ministerului domeniilor.

Comitetele vor întocmi tabelele bunurilor agricole cari vor fi expropriate, precum și despre repartizarea lor, împreună cu inventarul viu și mort.

La improprietărire au întâietate ostașii cari au luptat contra Germaniei hitleriste.

Cei improprietăriți vor plăti 10 la sută din prețul de cumpărare imediat, cei lipsiți fără pământ însă vor putea

primi o amânare de cel mult până la 3 ani din partea comitetului de plasă.

Prețul pământului este egal cu valoarea unei recolte socotită pe hectar, luând la grâu ca bază 1000 kgr., iar la porumb 1200 kgr.

Prefectura se va îngriji ca odată cu eliberarea titlului de proprietate să se facă și înscrierea în Cartea Funduară.

„Tribuna Română” nu mai apare

Deși o întârziere apreciabilă, totuși s'a produs ceea ce opinia publică democratică a Aradului a așteptat și a cerut insistent: ziarul „Tribuna Română” s'a încetat apariția. Născut sub regimul odios al lui Antonescu, sprijinit de ministerul propagandei de sub conducerea lui Mihai Antonescu, acest ziar a reprezentat înainte și chiar după 23 August ideologia fascistă, înveninând sufletele cu propagandă ațătoare. Ziarul făcându-se port-cuvântul tuturor tendințelor antidemocratice și reacționare, nu s'a simțit să susțină o campanie continuă de spargere a unității sindicale.

Fărăste, un astfel de organ cu spirit reacționar, — spiritul dușmanului fascist extern și intern, — nu a mai avut ce căuta într'un regim democratic și încetându-și apariția, „Tribuna Română” nu a făcut altceva decât să execute sentința dreaptă a opiniei publice.

MAJORAREA PENSIILOR DELA ASIGURĂRILE SOCIALE. M. S. Regele Mihai I a sancționat Decretu-lege conform căruia pensiile minimale de lei 7300 dela Asigurările Sociale se ridică la lei 22.700.

AVIZ IMPORTANT PENTRU MUNCITORII BRUTARI. Se convoacă muncitorii brutari în adunare generală pentru Duminecă, orele 10 a. m. în localul Sindicatului Bulev. Regina Maria Nr. 22. Prezența obligatorie. — Comitetul.

„O CRIMA CELEBRĂ” melodramă prelucrată de Tudor Mușatescu se joacă la cererea publicului și luni după masă la orele 3 de ansamblul artiștilor din București la Teatrul Comunal. Sunt siguri că Onor. public al acestui oraș iubitor al teatrului va lua parte și la această reprezentare deoarece acest ansamblu cuprinde fruntașii scenei bucureștene.

Constătuirea d-lui procuror general Mătasă cu comisarii și subcomisarii Chesturei

D. Gheorghe Mătasă, procuror general al Curții de Apel Arad, a convocat la Parchetul General pe toți comisarii și subcomisarii dela Chestura Arad.

In cuvântarea ținută cu acest prilej, d-sa a arătat că poliția prin serviciile ei murdăre — venind în permanent contact cu marea publică — are un rol extrem de important, iar de modul în care organele polițienești înțeleg să-și facă datoria, depinde creșterea sau înlăturarea multor neajunsuri pentru cetățeni.

Astfel, d. procuror general a recomandat celor de față că în permanentă și cu toată bunăvoință să stea la dispoziția publicului, iar nu publicul să fie la discreție funcționarului cum se întâmplă adesea.

Este inadmisibil ca cetățenii să-și piardă zile întregi sau chiar mai multe zi-

le pentru rezolvarea unei chestiuni care n'ar necesita decât un timp minim.

Deasemeni d. procuror general a stăruit ca organele polițienești să fie pătrunse cât mai mult de spiritul de dreptate și de omenie, căci numai astfel vor dobândi încrederea și stima publicului care în general dorește să dispară abuzurile, arbitrarul și mila, oricât de izolate ar fi aceste cazuri.

Din partea Chesturei a răspuns d. secretar general Danciu, care l-a mulțumit d-lui procuror general că a căutat să cunoască întreg personalul de conducere și că pentru prima dată în cariera sa de aproape 30 ani s'a dat ocazia funcționarilor polițienești de a lua contact direct cu Parchetul General. In numele colegilor a promis d-lui procuror general că se vor strădui pentru a corespunde dorințelor d-sale.

La controlul făcut în lagărul internațlor politici, hitleristul Szentgyörgyi a fost găsit lipsă

In ziua de 22 Martie a. c. d. chestor Dinu Gheorghe, împreună cu d-nii Apostol Gheorghe și Duma Simion, reprezentanții F.N.D.-ului, s'au deplasat la lagărul de internațlor politici din Arad, Str. Goldis Nr. 4, pentru a interoga pe câțiva deținuți și a constata prezența lor.

După ce au trecut la verificarea persoanelor internate, s'a constatat că lipsește din lagăr internatul Szentgyörgyi Emil, comerciant din Arad.

D. chestor și reprezentanții F.N.D.-ului s'au interesat imediat la sergentul major Tănăsescu despre lipsa susnumitului internat, acesta însă n'a putut da nicio lămurire despre dispariția lui Szentgyörgyi.

D. chestor și reprezentanții F.N.D.-ului au stat în lagăr cea 2 ore în care timp internatul nu s'a prezentat.

A fost dresat un proces verbal semnat și de mai mulți deținuți și se procedează la cercetarea cauzei.

AZI DUMINECĂ orele 2.30 va avea loc la Primărie ceaiul dansant Partidului Social Democrat.

COMUNICAT. Sindicatul Unit Artiştilor anunță pe această cale toți artiștii plastici că sunt convocați la o adunare în interes de revizuire care va avea loc în localul Sindicatului Artiștilor în ziua de 25 Martie la orele 10. — Comitetul.

TOȚI ACEI CARI AU DAT CLARAȚII CA VOR SĂ FIE ANGAJAȚI LA FABRICA „ASTRA”, sunt invitați pe această cale să se prezinte pentru angajare. Deasemeni se angajează lăcătuși, zidari, tinichigiuși. — Comitetul.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petru No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea de bilețor. 8.000.000: 1x3, 1x2, 1x1, centru; 8.000.000: 2x2, 8x1, 1x1, in centru; 5.000.000: 2x2 Str. Ciont; 3.500.000: 1x2 Pârnea; 5.000.000: 1x4, 1x2, in centru.

AGENȚIA HATSCHKE, Arad, Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imoziilor (sume în milioane de lei): 32: centru, palat, 8 apart. modern; 22: vilă, 3 apart., poziție plac, terasă baicoane, soare; 18: apr. teatru modernă; 10: 3 cam. bae, 30x9; 7: lângă Arad 10 jug. arabic, să nouă, 5 cam., grajd; 6,5: 3x2 8x1 apart. despărțibil; 5,5: vilă, cam., bae; 2,5: Ghioroc 2 jug. casa.

SUDAREA și lipirea ochelarilor și pieptenelor primește cu preț redus Bijuteria „Reich”, Episcopiei 9.

SUFRAGERIE, în stare bună, de vânzare. Informațiuni la librăria „Gloria” (vis-a-vis de Teatrul Comunal).

SE CAUTA portar-încasator la Trașylvania & Agronomul, Str. Cloșca.

POMI fructiferi, prima calitate, vânzare. Tritthaler, Iosif Vuican Nr. 10.

SCHIMB locuință frumcasă, 6 camere, dependințe, centru, potrivit pentru medic, cu una 3 camere. Oferte la „Centru”.

CAUT locuință cu trei camere și dependințe și încă trei camere pentru birou, preferabil în același imobil sau apropiere. Adresa să se comunice ziar.

CAUT locuință cu șase camere și dependințe, jumătate pentru birou. Dresă să se comunice la ziar.

CAUT ASOCIAȚ cu capital pentru cea mai veche prăvălie de artizanat dentare, chirurgicale, chimicale și farmaceutice. Adresele: sub „Colaborator administrația ziarului.

CAUT locuință, 1 sau 2 camere complete. Köhalmi, N. Filipescu 12.

CAUT un tânăr lucrător în cojoacă Erdélyi, Oradea, Str. Török Ign. 64.

DIN CRAVATE VECHI transformate noi, doamna refugiată. Salon Winkler, Str. Eminescu.

CAUT separator pentru lapte, model „Alfa”. Adresa la ziar.

CUMPAR casă sau vilă modernă. Telefon după masă 22-97.

SE VINDE cărămizi vechi. Ferești de fier, Str. 1 Decembrie 2, Casa Lăzăr.

DE INCHIRIAT casă particulară camere, baie. Telefon 18-54.

RADIO „Graetz” de vânzare, nou. Str. Bragov Vodă 16, ap. I.

VÂND vie, 3 jughere, Miniș. Adresa la ziar.